

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr.,
1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr.,
1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 fr., 1/2 an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 18 Decembrie st. v.

Terminându-și studiile, domnul Stefan Tisza, feciorul dlui Coloman Tisza, a ținut să-și înceapă cât mai curând cariera politică, și, pentru-ca s'o înceapă potrivit cu exigențele convenite unui fiu de ministru-președinte, a cerut dela atotputernicul seu părinte un mandat de deputat.

Ca bun părinte de familie, dl Coloman Tisza i-a și acordat iubitelui seu fiu acest premiu de încurajare. E însă de sine înțeles, că nu putea să-și dea decât unul din mandatele, de care poate să dispună. Nu i-a pus dar' candidatura în vre-un cerc electoral, în care Maghiarii au majoritatea voturilor, fiindcă în asemenea cercuri electorale nu guvernul, ci opozițiunea dispune de mandatul de deputat, și i-ar sedea rău dlui Stefan Tisza să-și înceapă cariera printr'un vot de blam primit dela conaționalii sei.

Pentru-ca să nu-și expună feciorul la o eventualitate atât de superătoare, dl Coloman Tisza trebuia să-i pună candidatura într'un cerc, în care nu Maghiarii, ci Români, Slovaci, Sârbi ori Rutenii au majoritatea voturilor, căci în asemenea cercuri mandatul de deputat aproape totdeauna este un fel de zestre guvernamentală.

Pentru-ca să fie de tot sigur de succesul fiului seu, dl Coloman Tisza i-a pus candidatura la Oca într'un cerc electoral din Ardeal, în care majoritatea alegătorilor sunt Români. Căci în asemenea cercuri electorale Maghiarii sunt chiar prin pozițiunea lor guvernamentali, ear' dintre Români nu iau parte la alegere decât aceia, care au vre-un interes de a se pune bine cu guvernul. Deci dl Stefan Tisza a fost aclamat deputat al „orașului“ Oca și nu i-a început cariera politică printr'un vot de blam primit dela conaționalii sei, ci ca reprezentant al unei comunități în majoritatea ei române.

Cu toate aceste junele om politic, ținând să fie om corect, s'a prezentat în mijlocul alegătorilor sei, ca să le mulțumească pentru încrederea ce au pus-o în el și să-și încredințeze despre bunele sale

dispozițiuni. Și fiindcă reprezintă un cerc electoral românesc, dl Stefan Tisza a dat, se înțelege, expresiuni și sentimentelor sale față cu neamul românesc.

„Aș dori, — dice tinărul om de stat, — să mi-se arete în Europa un stat, în care naționalitățile se bucură de mai multă libertate și egală îndreptățire ca la noi. Să vadă, care e soarta naționalităților în alte state și să spună sincer, dacă doarece ca și noi să urmăm față cu dinșii o asemenea politică. Nu mă mir, că cetățenii români și cei sârbi ai patriei noastre privesc cu bucurie la dezvoltarea României ori a Sârbiei independente, dar' tocmai în interesul acestor state e necesar, ca ei să fie fideli cetățeni ungari și să nu slăbească statul nostru prin turburări interne, deoarece-nici România, nici Sârbia nu pot găsi o mai puternică garanție a independenței lor ca o monarhie austro-ungară puternică“.

În adevăr! — oameni noi, — idei noue.

Multe am cetit și multe am auzit până-acum, dar' nu ni s'a mai întemplat, ca cineva să emită principiul, că cetățenii unui stat oare-care au să-și croască viața politică potrivit cu interesele unui stat vecin.

Noi Români din țeara aceasta avem să lucrăm pentru întărirea monarhiei — nu pentru-că aici e patria noastră, — așa dice dl Stefan Tisza, — ci pentru-că așa cer interesele României. De dragul României să facem tot ceea-ce putem, interesele statului român să le punem mai înainte și să nu facem turburări aici la noi, să nu-i creăm greutăți guvernului nostru, căci suferă România.

O teorie în adevăr duioasă această teorie a dlui Tisza il *giovine*.

Din întemplantare însă noi nu suntem accesibili pentru ea. Îi iubim pe frații nostri de preste Carpați, dorim dezvoltarea statului român, dară mai mult încă ne iubim noi între noi și mai mult dorim să vedem asigurată propria noastră dezvoltare.

Ear' aceasta nu e asigurată în actuala stare de lucruri.

Și de aceea nu mai cercetăm ce-o fi, ce n'o fi prin alte țeri, nu ne mai uităm nici la dreapta, nici la stânga, ci consul-

tăm numai propriile noastre puteri și propriile noastre interese de dezvoltare, și nu o dezvoltare în țesă generală, ci una națională românească. Și dl Tisza, fie fiul, fie chiar și tatăl, poate să fie încredințat, că nici frații nostri de preste Carpați nu cer să sacrificăm interesele noastre pentru ale lor, căci au destul sentiment de dreptate, ca să înțeleagă, că întocmai precum ei se luptă contra celor ce îi jignesc pe dinșii și se unesc cu cei-ce sunt gata să-și ajute, ne luptăm și noi contra celor ce ne jignesc pe noi și ne unim cu cei-ce suferă deopotrivă cu noi.

Dar' nici că stau lucrurile astfel, cum dl Tisza voia să le prezente alegătorilor sei. Adevărul este, că nu noi, ci Maghiarii slăbesc monarhia aceasta, nu noi, ci Maghiarii pun în discuțiune existența statului ungar.

Statul acesta e un stat poliglot, organizat pe baza principiului de egală îndreptățire a deosebitelor popoare ce-l constituie: noi voim, ca el să rămână ceea-ce este și să se desvolte pe bazele puse în actuala lui organizare. Maghiarii vor să desființeze statul acesta și să înființeze din elementele ce-l constituie un stat național maghiar.

Îi urăm d-lui Stefan Tisza acum la începutul carierei sale viață îndelungată, ca să vadă cu ochii sei consecuențele politice ale poziției pe care și-a luat-o în propria sa intuițiune, că nu numai într'un stat național, ci și într'un poliglot este dezvoltarea națională cu puțință și că avem noi Români și aici în monarhia aceasta viitor politic, avem și aici o frumoasă menire istorică.

Correspondență din Viena.

Viena, 28 Decembrie n. 1886.

Eșirea Germanilor din „Landtag“-ul boem e un eveniment serios, cu atât mai serios, cu cât trebuie să ne așteptăm, că un asemenea pas urmează și în dieta imperului (în Reichsrath).

Dacă cuprindem toate evenimentele pe terenul constituțional în ambele jumătăți ale monarhiei sub un punct de vedere comun, atunci nu se poate să nu ajungem la recunoșterea, că

organizațiunea constituțională a monarhiei arată încă goluri prea simțitoare, și că lucrul dela 1867 n'a putut să fie încă terminat de tot.

În Viena și în Praga, în Agram și în Sibiu ies la lumină aspirațiuni, care cer să fie satisfăcute, și care nu pot fi ignorate pe durată.

E remarcabil, că Germanii sunt aceia, care prin greva lor în Praga au rupt o cărămidă din edificiul, pe care ei înșiși l-au erigat, l-au zidit.

Pe când făceau Cehii grevă, aveau pentru dinșii argument, că puteau dice Germanilor, ați făcut această constituțiune fără noi și contra noastră, și de aceea nu-i dăm recunoșterea noastră. Germanii însă nu o pot dice.

Constituțiunea e uvrugiul lor, și dacă au bătut retragerea lor din dieta cehă, atunci s'au retras dela o basă, pe care ei înșiși au ridicat-o.

Adevărul e, că Germanii au creat în 1867 constituțiunea, spre a-și asigura pentru totdeauna prin constituțiunea aceasta majoritatea în corpurile reprezentative și în stăpânirea Cislaitaniei; contele Taaffe însă le-a dat probă, că chiar cu această constituțiune creată în interesul hegemoniei germane majoritatea poate fi luată din mâinile Germanilor, din momentul ce acești din urmă nu mai au pentru dinșii favoarea și protecțiunea guvernului.

Contele Taaffe a demonstrat Germanilor, că nu pot să facă nimic cu toată constituțiunea, dacă guvernul se întoarce contra lor.

Ne mai aducem aminte, cum Germanii, în cestiunea legii de apărare și în cestiunea ocupațiunii Bosniei și Hertegovinei au opus rezistența cea mai forte.

Atunci se decise să se arete Germanilor, că dominațiunea lor în Cislaitania depinde numai de bunăvoința guvernului și nu mai completantă.

Dovada a reușit completamente și din greva Germanilor în dieta cehă reese până la evidență, că Germanii nu se mai simt siguri chiar pe terenul constituțiunii create de ei înșiși. Aceste petreceri sunt foarte instructive și ar trebui să fie o lecțiune serioasă și pentru fudulii hegemoni de dincolo de Laita. Și Germanii i-au construit în 1867 constituțiunea așa, că credeau să aibă asigurată pentru secolii, pentru vecie această dominațiune. Această dominațiune zace dărâmată la pământ și Germanii în Boemia au abandonat deja cetatea, care nu mai le dă protecțiune, adăpost.

Înainte făceau grevă Cehii, acum a fac Germani. Unde e aci câștigul? Constituționalismul în întreaga monarhie e atins de aceste evenimente.

În ziua, în care principiul constituțional ar afla maufragiu, atunci principiul va fi expus și

Foiața „Tribunei“.

Câni turbăți.

De Alexandru Dumas, tatăl.

(Urmare și fine.)

Un alt amic al meu fu mai puțin norocos. El se numia Sarrazin și locuia în ținutul Laon; era veterinar renumit.

Dinsul îi dăduse unui amic de ai sei un foarte frumos câne de vânătoare, pe care îl crescuse, dar' mărindu-se clientela lui din zi în zi, fu împedecat de a-i trage folosul.

După câțva timp acest amic, care și el locuia în același oraș, îl cercetă și îi anunță, că cânele seu e trist, neodihnit, nu mai mănâncă și amenință pe toți, care se apropie de el.

— E bine, — dice Sarrazin, — mă voi duce să-l văd astăzi.

Sarrazin se duse într'adevăr la amicul seu.

Cânele s'a fost retras sub un fel de boltitură, care odinioară trebuie că a fost un cuptor de pâine; excavațiunea terenului formase această boltitură la nivelul pământului.

Cânele recunoscu perfect pe vechiul seu stăpân; vădând și auzindu-l, dete din coadă ca în semn de mulțumire, ear' Sarrazin se puse să între pe mâni și picioare sub boltitură, spre a-l examina din apropiere.

Cânele lăsă să o facă, și junele doctor, după-ce a vizitat gura, limba și dinții cânelui, recunoscu îndată toate simptomele turbării.

Eși de sub boltitură tot pe mâni și pe picioare, precum se băgase, dar' de-a întoarselea; creșându-se afară, voi să se ridice și se lovi strânic cu capul de boltitură.

Deto un strigăt și făcu o mișcare involontară. Cânele se inspăimântă, se repezi la dînsul și-l mușcă de amândouă buzele.

Sarrazin fugi îndată în cuhnie, ca să se arză fie cu un cărbune aprins, fie cu prav.

Cameriera surorii amicului seu călca gulere cu un fer de călcat. Ferul în cuptoraș era roșu, chiar precum îi trebuia lui Sarrazin. Luă dar' ferul și trecu cu el preste cele cinci găuri făcute de dinții cânelui; apoi, cugetând, că a făcut tot ce i-a fost posibil de a face, se lăsă în voia providenței.

El continuă de a-și face și mai departe serviciile de veterinar în orașelul, în care locuia precum și prin giurul orașelului.

Trecu mai o lună, fără de a fi simțit urmările mușcăturii, chiar și rănille se vindecaseră mai de tot, când într'o zi, călărind, zări deodată și în momentul, când se aștepta mai puțin, fluviul Aisne, care curgea cu abundență între ripele lui.

O mișcare de profundă trăsăritură la vederea apei, îl făcu să oprească calul îndată. Veni

acasă în pași lini, și nu duse decât aceste cuvinte:

— Sunt turbat, îmbrăcați-mă în cămașă de forță.

Merseră la spital după o cămașă de forță, și după cinci minute fu înfășat și legat de patul lui.

Tot în acea zi fu cuprins de cel dintâiu atac de turbare. Toți amicii sei se adunară pe lângă dînsul și încercară cu toții a-l consola, dicându-i că e în eroare, morbul lui e numai nervositate și că bizanul și morfina îl vor însă-nătoșa.

Atunci liniștit, i-s'a pus zimbetul pe buze și întorcându-și capul, singura parte a corpului seu care o putea mișca, duse:

— Nu sunt dar' turbat, e bine! vină dar' de mă sărută.

Amicul însă nu se duse, dar' merse muma lui Sarrazin, cuprinsă pe fiul ei în brațe, îl strânse cătră peptul ei, îl sărută pe frunte, pe ochi, pe obraz și pe gură, dicându-i dînsa:

— Tu vești prea bine, scumpul meu copil, că nu ești turbat.

— Oh! domnia-ta, nu-i mirare, că voi să mă săruți, îmi ești mamă! dar' aceia de col, aceia să vină!

Și nu merse nimeni.

La al treilea atac de turbare, așa după-cum putea încă vorbi, numesce două sticlute,

care se aflau în farmacia lui, ordonă de a i-se face din ele o mixtură, care trebuie — duse el — să-și aline suferințele.

Într'adevăr, o oară după-ce o beuse, fu mort. Beutura era o mixtură de morfina și belladonă.

Credința lui era, că înghițise spuma veninoasă și puroiul cu scuipatul seu, și că asta va fi cauza morții sale.

E știut într'adevăr, că veninul șerpilor și al viperelor, care se poate înghiți fără urmări stricătioase, n'are influență, numai dacă se amestecă cu sângele.

Se vede, că nu e tot astfel cu veninul turbării.

Am vădut la Alford o experiență curioasă. O cățea aproape de a făta — fu mușcată de un câne turbat; ea avu cinci pui; i-s'au lăsat doi și pe ceilalți trei i-au dat să-și nutrească o altă cățea.

Cățeaua mușcată fu atinsă de turbare, precum și cățeei cei doi, pe care-i nutrise; ceilalți trei trăiră fără de a da semne de hidrofobie.

Am asistat și la alte evenimente, nu mai puțin tragice, cauzate tot de câni turbăți.

Să ne reamintim o istorioară, pe care am publicat-o, e deja lung timp de atunci, intitulată „Bernard“. Acest Bernard, al cărui nume pe atunci avu cauze ca să-l retace, se numia Choron.

dincolo de Laita la polemii serioase. În ori-ce cas se arată, că hegemoniile naționale, care n'au base positive, sînt foarte ușor de dărîmat și că pot să se susțină atît timp, cît le suride favoarea dinastiei și a guvernului.

Revistă politică.

Sibiu, 18 Decembrie st. v.

Ministrii ungari Tisza și Szapáry au sosit la Viena. Organele oficiale din Viena și Budapesta spun, că scopul călătoriei ministrilor ungari sînt obiceiurile feliicitări de anul nou. „Neue Freie Presse“ însă dice, că deși dl de Tisza și contele Szapáry de obicei se află pe la anul nou în Viena, spre a se prezenta Împăratului și arhiducilor și spre a-i feliicita de anul nou, după informațiunile ce le primesc ea, călătoria de față stă în legătură cu afaceri foarte importante, asupra cărora au să se consulte ministrii în Viena. Sînt aceste cestiunile de transacție, convenția comercială cu România și normele pentru executarea legii de gloate.

Cu privire la convenția comercială cu România tot „Neue Freie Presse“ scrie apoi următoarele:

„Ministrul de instrucție român Sturdza, a plecat dela București și poate încă mâne sau poimâne să sosească în Viena. Deoarece ministrii ungari Tisza și Szapáry sosesc de seară, și dîlele aceste se așteaptă în Viena și contele Széchényi, în decursul acestei săptămîni se vor ține la toată întempleră pentru parleurile, pe care le-a anunțat dl Brătianu în ședința camerei. Ministrul-president român s'a exprimat foarte favorabil despre iminentele negocieri, dar' din declarațiile sale, că la adevăratele negocieri numai atunci se va procede, când amîndouă guvernele vor fi câștigat siguranța, că se va pute restabili o înțelegere, se poate concluda, că deocamdată prezența dlui Sturdza în Viena nu se va folosi pentru de a începe negocierile. Starea întregii afaceri e cam clară. Din negocierile din București din primăvara trecută se cunosc pretențiunile ambelor state, și atît Austro-Ungaria cît și România sînt acum în curat cu aceea, că acum trebuie să prevină pe cît numai se poate pretențiunile ambelor state. Amîndouă guvernele s'au învoit, să și susțină pretențiunile de mai nainte în ceea-ce privește vămile de industrie române. De altă parte guvernele monarhiei s'au înțeles și asupra aceleia, că în cestiunea vămilor pe bucate și a importului de vite ele vor preveni în mod corespunzător cunoscutelor dorințe ale României.“

Hertegovina ear' o să ne dee de lucru. Dîrului „Die Presse“ i-se comunică din Seraievo, că în timpul din urmă s'au arătat din nou în Hertegovina bande de hoți trecute din Muntenegru, care după comiterea unui furt sau a unei jăfuiri s'au refugiat și au aflat scut dincolo de granițe. În Seraievo se presupune, că aceste bande au misiunea, să atragă atențiunea Hertegovinenilor asupra existenței Muntenegrului, ceea-ce îndeosebi în cazul unei conflagrațiuni mai mari în

Peninsula-Balcanică e în unele locuri de mare însemnătate.

Din atitudinea schimbată a oficiosa-lor din Viena, jurnalele rusesci conclud, că Germania a dat asigurări positive, că ea în cestiunea orientală stă pe partea Rusiei. Isolaria Angliei e, după foile rusesci, tot atît de sigură, ca și succesul Rusiei în Constantinopol.

„Kreuzzeitung“ dice, că cestiunea bulgară s'a înglodat cu desevîrșire. „Vossische Zeitung“ cercetează, dacă Austro-Ungaria poate voi răsboiul cu Rusia și crede, că ceea-ce se cunoaște despre importanța alianței germano-austro-ungare e destul motiv, ca însăși Austro-Ungaria să răspundă cu un: Nu. Prietenia germano-austriacă-ungară nu va merge nici odată așa de departe, ca Germania să lupte alături cu Austro-Ungaria în contra Rusiei. În Austro-Ungaria ar trebui însă să se scie, continuă numita foaie, că un răsboi în contra Rusiei nu s'ar purta singur numai în Peninsula-Balcanică, ci s'ar extinde și asupra Galiției și a Ungariei. În Balcani nu există nici un punct de razim sigur pentru Austro-Ungaria. Dela Sava și Dunăre până la Marea-Adriatică totul s'ar revolta. Răsboiul ar pute să aibă pentru Austro-Ungaria consecuențe necalculabile. Germania numai atunci ar pute întreveni pentru Austro-Ungaria, dacă s'ar ataca teritorul austro-ungar. În ceea-ce doarece însă Rusia să execute în Balcani, Germania nu o va împedea. Austro-Ungaria ar trebui deci să caute, a evita vre-o ciocnire cu Rusia.

Dîrului rusesc „Novosti“ a publicat în privința relațiunilor actuale dintre Rusia și Austria, un articol, a cărui traducere o reproducem după dîrului italian „L'Italie“:

„Ați nu mai este nici o sofismă, care să poată ascunde acest adevăr: că Austria este în luptă diplomatică deschisă cu Rusia. Bărbații de stat austriaci și unguri declară pe față, că Rusia și Austro-Ungaria urmăresc nise scopuri diametral opuse. Francheta, cu care cei din Viena s'au exprimat în această privință, merită o asemănare francheț și din partea noastră. E bine! lipsit de sens. A susține contrarul, este a spune cu voință un neadevăr. Organele opiniunii publice nu sînt ținute a păstra și a ave-că diplomații aceeași rezervă și aceeași abilități. De aceea declarăm, în plină conștiință a valorii cuvintelor noastre, că ruptura este deja efectuită între Austria și Rusia și că această ruptură se va confirma în curînd printr'un act public. Cei din Viena n'ar trebui să se îndoiască despre aceasta.“

Cu privire la întrevvedere de deputațiunii bulgare cu prințul Alexandru de Battenberg „Wiener Tagblatt“ ține, că aceea ar fi de o mare însemnătate. Bulgarii ar fi hotărîți să se aleagă pe prințul de Battenberg, după-ce candidatura prințului de Koburg nu va fi isbită. Dl Stoiloff a fost primit întîiu de prințul Alexandru la Darmstadt, unde se ducea cu scop de a produce o între-

vedere a deputațiunii întregi cu prințul, care s'a declarat dispus să se refîtoarcă la Sofia. Același dîr crede a scî, că prințul Alexandru va merge la București să viziteze pe Regele României, ca să fie mai aproape de granițele bulgăresci.

Negociările vamale cu România.

După cele mai noue sciri, dl D. Sturdza, ministrul de culte și instrucțiune publică al României, a plecat la Viena, unde au plecat și câțiva dintre ministrii nostri, între care și dl Tisza.

Cît pentru cestiunea condițiunilor, cetim în „Românul“ următoarele:

„Concesiunile acordate Rusiei, căci pentru noi concesiuni există în stipulațiunile tratatului încheiat cu această putere, sînt în paguba industriei noastre naționale, în privința căreia ar trebui să fim cu mai multă pricepere și cu mai multă luare aminte, dacă cu adevărat voim să lucrăm pentru încurajarea și dezvoltarea ei.

„Pare că la noi pornirile cele mai nimerite, începuturile cele mai bune sînt menite, ca rău să se sfîrșească.

„Astfel, pe când în convențiunea comercială cu Elveția s'a renunțat la clauza națiunii celei mai favorisate, pe când cu mulțumire am putut constata, că se redau tarifului general unele din produsele sacrificate tarifului convențional, în tratările cu Rusia s'au primit numai „restricțiuni“ la această clausă, de natură a paraliza efectele, la cari ne-am fi putut aștepta și a nu ajunge la nici un rezultat practic pentru țeară.

„Ceea-ce s'a făcut cu Rusia, s'a făcut în parte cu Englitera, se va face mâne de asemenea și definitiv cu Franca, și ne temem ca nu prin aceeași cale, și prin urmare în mai mare și cu consecuențe cu mult mai rele și mai vîtămătoare, să se urmeze și cu Austro-Ungaria, dacă în tratările noastre cu această țeară — cu care sîntem legați prin vecinătate și avem relațiuni comerciale dintre cele mai întinse și mai însemnate prin marea ei import la noi — nu se va lua hotărîrea nestrămătată de a nu se face nici o concesiune, care să lovească în produsele și industria țerii noastre, inundată astăzi de toate mărfurile și fabricatele austro-ungare.“

„Cu sistema de astăzi, care tinde la ineficiența aplicării tarifului autonom, prin concesiunile ce se fac, când unui stat, când altuia, în paguba industriei noastre, vom ajunge pe nesimțite să constatăm, că am dărîmat ați ceea-ce am crezut că clădim ieri.“

Ear' „Telegraphul“ scrie în aceeași materie următoarele:

Starea economică a țerii ne impune datoria a face tot posibilul pentru dezvoltarea industriei române; trebuie să acordăm industriei toată protecțiunea și încurajarea, de care are necesitate.

Nu mai astfel starea noastră economică se va pute ameliora, creându-se surse noue de bogăție în țeară.

Am câștigat independența noastră politică, trebuie să luptăm și pentru independența noastră economică.

Nu putem admite, ca Țeara-Românească să fie un câmp de exploatare pentru industriile străine, și industria română să fie lăsată la voia întemplerii.

În general operațiunea a reușit.

Am cunoscut noi un farmacist în statul „Le Vallois“, domnul Peyroulx, care a făcut două experimente de aceste, reușind ambele.

În Caucaș, dacă e mușcat un om de căne turbat, îl lasă să fie îndat mușcat și de o viperă. Un venin, dic ei, neutralizează pe celalalt, precum morfinul neutralizează „brucine“-a (un alcaloid veninos).

Unii oameni studiînd materia, — au pretins, că partea morală ar ave o mare influență asupra oamenilor mușcați și că aceia, care nu se neliniștesc, se vindecă, până când cei care se iritează, devin turbați.

Noi le vom răspunde acelora, că am vădit devenind turbați căni și copii, fără de a scî ce e turbarea. Morala nu pută influența nici asupra dobitocului, nici asupra copilului fără judecată.

Am vădit din mai multe dîre belgiene, că un medic sosise la Paris cu deosebite secrete pentru morburile incurabile; acest medic, după cele-ce le dice dîrului belgian, e Holandez și s'a primit educațiunea sa medicală la Iava, în China și în Iapan.

Nu s'ar pute pune la probă știința sa la primul cas, care s'ar prezenta, dându-i-se un hidrofob spre vindecare?

El se numește Gerand van Schmitt.

Trad. de A. S. P.

Studiînd efectele sistemului protecționist asupra industriilor indigene, vom vedea că în adevăr industria se poate desvolta foarte bine la noi.

Una din industriile cele mai principale din țeară, este industria lemnului și exploatarea pădurilor.

Putem constata, că aplicarea tarifului autonom a avut o influență foarte bună asupra acestei industrii.

Abia s'a pus în aplicare tariful autonom, și deja vedem ca prin un farmec instalându-se ferestre sistemate în fundul Carpaților.

Exploatarea pădurilor la noi pentru scopuri industriale s'a făcut până astăzi pe o scară foarte mică.

Am fost siliți să importăm toate lemnele de construcție brute și lucrate din Austro-Ungaria. Chiar și ferestrele din țeară s'au aprovisionat cu lemne brute străine, cari au fost scutite de orice vamă.

Importul nostru de lemne brute și lucrate a ajuns până la sumă de 5 milioane lei pe an.

Grafiă protecțiunii acordate prin tariful autonom toate aceste s'au schimbat.

Importul lemnului străine a încetat mai cu desevîrșire.

Ferestrele, care mai înainte s'au aprovisionat cu lemne brute străine, au început a întrebuița lemne brute românești.

Pădurile cele mai depărtate, care până astăzi erau cu totul părăsite, au început a se căuta de industriași pentru o exploatare rațională.

Toate aceste s'au făcut, fiindcă industriași au speranța, că tariful relativ la obiectele similare se va menține neschimbat, și în adevăr în acest cas este mai mult decât sigur, că exploatarea pădurilor și industria ferestrelor vor lua un avînt mare în România.

Este dar' o necesitate absolută în interesul economic al României, ca tariful autonom relativ la obiectele similare să nu fie supus la nici o reducere.

Se scie, că România are o întindere de preste 2 milioane hectare de păduri, un milion aparținînd statului.

Așadar' statul nostru are și un interes direct, ca industria lemnului la noi să nu aibă a lupta cu concurența străină. Căci ori-ce reducere a tarifului vamal, fie pentru lemne brute sau lucrate, ar însemna ruina acestei industrii la noi. Mai ales exploatarea pădurilor pentru scopuri industriale, ar ave foarte mult de suferit; fabricile din țeară s'ar aprovisiona ear' cu lemne brute străine, rămînd pădurile noastre părăsite și neexploatare.

Să nu uităm, că exploatarea pădurilor este într'o strînsă legătură cu agricultura, procurînd ocupațiune și câștig populațiunii agricole în timpul iernii.

Austro-Ungaria are o producțiune așa de mare de lemne, încât poate să exporteze cu orice preț. Avînd capitaluri ieftine, o comunicațiune perfectă și alte înlesniri, se înțelege, că nu putem lupta cu această concurență fără o protecțiune adevărată.

Creдем, că guvernul austro-ungar va recunoaște, că România nu poate lăsa exploatarea pădurilor la voia întemplerii. Austro-Ungaria are un export colosal de lemne în Orient și țerile dela Marea-Mediterană, și aceste țeri vor primi și plusul, care până astăzi s'a exportat în România.

Sperăm dar', că protecțiunea acordată prin tariful autonom pentru lemnele brute și lucrate va rămîne neschimbată în interesul economic al României.

Corespondență particulară

a „Tribunei“.

Livezeni, 16 Decembrie v. 1886.

La corespondența din Petrojeni publicată în prețuitele coloane ale „Tribunei“ nr. 272 a. e., mă simt dator a face unele reflexiuni și cu atît mai virtos, că în acea corespondență se spun multe neadevăruri și relativ la persoana mea lucrul e chiar întors.

Dl alegător cetesce din carte principiul evanghelic: „Iubiți-vă unul pe altul, precum și eu v'am iubit pe voi“, pre când faptele d-sale adevărate contrarul, — dic contrarul, pentru-că d-sa și dl Br. au nimicit buna înțelegere între puțina inteligență, ce se află în cercul Petrojeni, după-cum s'a adevărit la privilegiul altor ocațiuni și vreau și pe viitor să o nimicească publicînd și scornind lucruri neadevărate. Dl alegător dice, că eu m'am alăturat lîngă dl protopop și d-sa lîngă d-nii notari — aceasta nu e adevărat și nu e adevărat nici aceea, că dl protopop m'a îndemnat să nu fac opozițiune. Aci vorbesce dl alegător tocmai întors.

Scie bine dl alegător, că eu i-am cercetat pe domnia lor (Stanca și Brendușa), ca să ne

Era un băiat foarte vigoros, în etate de 28—30 de ani, neperțîndu-și capul în pericole și aruncându-se el însuși în ele.

Locuia în „Maison-Neuve“, o căsuță prea plăcută, situată pe strada „Soissons à Villers-Cotterets“.

Într'o dî, culcându-se ca să odihnească, după-ce fusese toată noaptea patrolă, văierându-se de dureri; în același timp vădî un căne cu gura căscată, cu pîrl sbîrlit, dînd semne prea sigure de hidrofobie, sărînd preste pragul ușei sale și răpeșindu-se cătră patul seu.

Cu puterea lui prodigioasă învîlî deci cănele în straiul seu și în perinele sale, îl strîns și tescul cu ghenunchiul, se dete după etaganul seu, cu care îl străpunse drept prin perini și straiu.

Dinții cănelui îi atinseseră brațul, dar' e probabil, că veninul rămăsese în lînă și în pînză; Choron nici când nu resimți mușcătura aceasta.

Un alt păzitor, care locuia la fasanerie și care se numia Lollier, auđi într'o dimineață urlînd cănii zei, care erau în culcușul lor. Aceasta era în zori de dî.

Se sculă, deschise ușa, care da înspre curte, dar' în acel moment animalul, care venise și mușcase cănii sei, se repeđi ca să între în odaie; dinsul avî numai atîta timp, ca să trîntească ușa, prîndînd grumazul cănelui prin crepătura ușei.

Însă fiind singur acasă, și neputînd închide ușa, deoarece-ce cănele îl împedea, neputîndu-o nici deschide de frică, că cănele se va repeđi în odaie și-l va mușca, fî silit să aștepte un timp oare-care ajutor.

Așteptă până la 8 oare dimineața, va să dică aproape două oare, fiind casa lui izolată, scie D-șeu cît ar fi mai așteptat, dacă noi nu aveam în dîia acea o vîntătoare de iepuri de casă.

Eu sosiiu la 8 oare, ca să-l iau cu mine. Prin crepătura ușei m'a observat și îmi explică situațiunea sa.

Trăsei îndată o împușcătură asupra cănelui, care și căđu mort.

Nici un remediu sigur contra turbării nu e cunoscut încă. Arderea rîinii e un preservativ numai, dar' nici decum un antidot.

Familii anumite de prin provinciile pretind cu toate aceste a ave secrete, pe care le aplică, dar' fără nici o siguranță.

Țeranii de pe la noi, dacă sînt mușcați, fac peregrinagiu, fie la „Notre-Dame-de-Liesse“, fie la „Saint-Hubert“.

Unora le ajută, altora nu. Deci se pretinde, că cei din urmă nu au credință.

În decursul ultimilor doi, trei ani se serviau, în loc de unt de antimoniu, cu prav sau fer roșu, de „acid fenic“ pentru a arde rîinile.

consultăm în privința atitudinii, ce este a se a față cu alegerea menționată.

Scie bine dl alegător, că i-am conjurat, ca lase la o parte ura și discordia și să facem o cauză comună cu întreaga inteligență română, și se află în cercul Petrojeni.

Scie bine dl alegător, că numai după ce am convins, că părintele Stanca și dl Brenușa mai preferesc a compromite cauza noastră națională, decât lăsând la o parte divergențele care — între dânsii și dl protopop (din vina tu sciu cui, dacă nu din a părintelui Stanca) s'au făcut cauză comună, — vedând dar', că sub nici un preț nu vor a se înțelege unul cu altul, am făcut nici eu nimic, ca și dl alegător.

Apoi, după ce a scit aceste dl alegător, espere ce nu mai începe nici o dubietate, nu știu ce motiv, ce cauză l'a putut îndemna pe dl alegător să dăcă, că eu nu am făcut opoziune sub cuvânt, că partida ce se află sub conducerea preotului din Petrojeni și a comerciantului Brendașa tot de acolo, nu va ajunge copul ce-l urmăresce.

Basilău Oroian Socol,
preot.

Cronică.

Transferare. Dl Nicolau Vasilevici, cotenent la reg. de art. Nr. 11, e transferat a stabul artileriei din Sraievo.

Statutele reuniunii învățătorilor români gr. din giurul Lugojului s'au aprobat de către ministrul ungar de culte și instrucțiune publică.

Episcop al Orăzii-mari se va numi, în locul repozatului Ipólyi, episcopul Sătmăruului și presidential reuniunii sf. Ladislau, Laurențiu Schläuch. Episcop în Cașovia se va numi consilierul de secțiune în ministerul cultelor, canonicul Hornig. — Scirea aceasta o scoatem din „Budapester Tagblatt“, așteptăm însă să se confirmeze.

Ca în Rusia. Dăm cu toată rezerva o scire primită din Sighișoara despre un act de volnicie, care, dacă este adevărată, nu poate decât să pună în uimire pe toți oamenii cu sentimente de ordine. Directorul de poliție, așa ni se spune, pretinzând, că lucrează în virtutea unui ordin primit dela superiorii sei, a confiscat o scrisoare privată adresată administratorului protopopesc, D. Moldovanu, ba a sevirșit acest act chiar în locuința adresatului. — Vom lua informațiuni mai sigure.

Încercare de furt la un oficiu de poștă. În 25 I. c. n. s'a făcut încercarea, de a sparge și fura cassa poștei din Kis-Marja, în comitatul Bihorului. Făptuitorii se vede, că au avut cunoștință despre apunerea unei epistole cu 2000 fl. din partea arăndașului Mihail Mandel, au fost însă alungați de către păzitorii comunali. Dar' ei nu s'au mulțumit cu atâta. Încă în noaptea aceea au pândit ei carul postal și au trimis vizitiului gloanțe dintr'un tufș, fără de a-l răni, cu toate că un glonț găuri sumanul vizitiului. Celelalte împușcături nu au nimerit, și așa a succes carului de poștă a scăpa de hoși.

O casă orășenească goală. După-cum anunță „Marosvidék“ dela 24 Decembrie n. cassa municipală a orașului Murș-Oșorheiu e atât de goală, încât lefiele funcționarilor din 1 I. c. n. încă nu s'au putut plăti.

Trei morți. I-se scrie lui „Prager Tagblatt“ din Mühlhausen, lângă Tabor: Un medic stimat de aici, Dr. Alexandru Herman, a fost chemat în preșeara Crăciunului la o nasceră în satul Hütowitz. Copilul a fost născut mort, ear' în decursul operațiunii a murit și mama copilului. În momentul acela a cădut și medicul mort la pământ. O apoplexie de inimă i-a curmat firul vieții.

Sf. Sinod al României s'a închis Dumineca trecută.

Exportul de vite al României. În cursul săptămânii trecute s'au exportat — după-cum dăce „Bomba“ — următoarele vite: I. Vaporul „Elisabeth Allen“, sub pavilionul englez, a încărcat pe bord 130 boi. II. Vaporul „Patterdale“ sub pavilionul englez, a încărcat pe bord 120 boi. Exportarea s'a făcut de casa comercială Ghelsen, pentru Italia. III. Vaporul „Collivaud“ sub pavilionul englez, a încărcat pe bord 130 vaci. IV. Vaporul „Dolwais“ sub pavilionul englez, a încărcat pe bord 120 boi, și V. Vaporul „Wilberforce“ sub pavilionul englez, a încărcat pe bord 117 boi și 3 vaci. Casa Cirio a mai trecut în Dobrogea pe uscat 400 capete de vite, spre a le imbarca la Constanța pe vapoare, cu destinațiune tot pentru Italia.

Linia ferată București-Alexandria. Mai mulți deputați români au propus un proiect pentru construirea unei linii ferate între București și Alexandria.

Un lup turbat, intrând în comuna Mihail-Bravul, județul Ialomița (România), în noaptea de 9 Decembrie curent, a mușcat doi oameni, o femeie, o vacă, un rîmător și câteva păsări, și în urmă a fost împușcat de locuitori.

Nea. Din Londra i-se depeșează lui „Pester Lloyd“: Londra e aproape îngropată în nea. Numai astăzi a sosit posta de Mercuri din Viena. — În Dresda s'au întemplat din nou întreruperi în comunicație în urma unor noue vifore.

Smocul de p'er al ex împărătesei Eugenia. Lui „Pester Lloyd“ i-se scrie din Paris: „În-naunte cu vre-o câteva zile s'au licitat aici mobiliarul și colecțiunile unei familii aristocratice. Între obiectele expuse pentru vîndare se afla și un smoc al ex-împărătesei Eugenia, care l'a dăruit acesteia unei dame din familia aceea, când s'a cununat cu Napoleon III. Această relicue se vede a av'e puțină importanță, căci puțini din cei pre-enți au licitat pentru acest obiect. În s'fîrșit a trecut smocul în proprietatea unui friser cu prețul bagatel de 3 franci, care numai de aceea l'a cump'erat, ca să descopere după colorarea smocului o asemenea colorare.

O planetă nouă s'a descoperit de către profesorul Peters din Clinton, New-Yrk în 22 Decemerie n. Poziția ei era în ziua descoperirii 18 grade 30 minute rectoscensiene și 4 grade 30 minute declinațiune nordică. Planeta luminează ca o stea de a 12 mărime și a fost descoperită numai două luni după aposiția sa, de aceea numai scurt timp se va pute urmări.

Descoperiri noue în Pompeii. La săparea unei fîntăni înaintea orașului desgropt Pompeii s'a aflat 2 metri afund în pământ un drum antic, care de amëndouă părțile e încun-giurat de morminte. Unele din morminte s'au desgropt. Ele sînt columbarii, obișnuite în ultimele zile ale lui Pompeiu, basă cuadrată cu nișă boltită și capital prenoit. Urnele de cenușă aședate în ele cuprindeau afară de cenușă numai încă o mică monedă. Mai ales atrăgătoare sînt statuetele îmbrăcate, cari tot acolo s'au scos la lumină, într'un loc cinci (dintre cari doua femeesci) într'alt loc două bărbătăscii și una femească. Statuetele aceste sînt în pânză albă; ochi, sprâncenele și p'urul sînt colorate cu roșu, cari amintesc la nicele statuete desgroptate de curînd în Atena. Și mormintele sînt lucrate din tuf și îmbrăcate cu pânză albă, de aceea se crede, că aceste statuete sînt numai părți de ale mormintelor. Inscripțiunile dovedesc raporturi amicale cu învecinata Nuceria. Drumul acesta dintre morminte situat la *Porta di Nocera* se crede a fi începutul drumului înspre Nocera și Neapol, care până acum nu s'a putut afla, ear' acest drum dovedesce, că numita poartă își are cu drept cuvînt numirea.

Statistica

populațiunii rurale săsesci în Transilvania.

De Dr. O. de Meltzl.

(Urmare.)

În toate comunele rurale există deci numai în 9 comune proprietari, cari posed preste 100 jughere, fiind maximul în Feldioara 300 jug., în Valendorf 200 jughere, în Mercuria 127 jughere, în Săn-Iacob 120 jughere, în Slimnic 120 jughere, în Noul 116 jughere, în Roșia 110 jughere, în Gușterița 107 jughere, în Teaca 102 jughere.

În 8 comune nu ajunge maximul nici 20 jughere. Cifra mijlocie a moșiilor se poate socoti cam la 14 jughere.

Proprietatea celor 59,276 case de locuință, care se află pe teritorul celor 227 comune, este împărțită precum urmează:

în posesiunea Sașilor 35,595 sau 60.1 proc.

„ „ nesașilor 20,932 „ 35.3 „

„ „ comunelor „ „

„ „ politice 2,749 „ 4.6 „

pe cînd din populațiunea totală Sașii fac 57.1 și nesașii 42.9 procente.

La Sași vin 4.0 persoane, la nesași 5.1 pe o casă. Luându-se însă în considerare, că mulți din nesași locuiesc ca servitori, slugi etc., în case săsesci, cifrele aceste nu pot să fie exacte.

c) Valoarea moșiilor. Pe basa datelor, care stau la dispozițiune se poate calcula valoarea arăturilor și liveșilor, ear' prețurile viilor, grădiniilor etc. sînt mai greu de calculat.

Valoarea moșiilor se poate numi moderată. Prețul mijlociu se poate fixa pentru arături cu 100 fl. și cu 130 fl. pentru liveși.

Prețul unui jugher este pentru arături pentru liveși mai puțin de 50 fl. în 23 com., în 2 com. 50—99 „ „ 116 „ „ 68 „ 100—149 „ „ 50 „ „ 60 „ 150—199 „ „ 26 „ „ 33 „ 200—249 „ „ 7 „ „ 29 „ 250—299 „ „ 3 „ „ 15 „ 300—349 „ „ 1 „ „ 16 „ 350—399 „ „ 1 „ „ 3 „ 400 „ „ — „ „ 2 „

Prețul mijlociu cel mai mic e de 20 fl. pentru 1 jugher arătură. (în Felmera), cel mai mare 350 fl. (în Ghimbav). Prețul cel mai mic pentru 1 jugher livade e 35 fl. (în Pasmes), cel mai mare 400 fl. (în Ghimbav și Cisnădiouară).

Pe basa datelor acestora încearcă autorul a calcula valoarea moșiei, ce se află în posesiunea Sașilor și ajunge la rezultatul, că cele 856,480 jughere, care sînt proprietatea Sașilor, ar face 85,648,000 fl.

2. Starea vitelor. Numărul vitelor în comunele săsesci e absolut și relativ, adecă în proporțiune cu numărul populațiunii și cu pământul productiv destul de însemnat, deși nu așa de însemnat ca și cum ar fi posibil și de dorit. Însă

mai mult lasă de dorit calitatea ca cuantitatea. Numărul vitelor este:

boi . . . 47,753	mânzi . . . 9,748
vacii . . . 47,339	porci . . . 80,161
viței . . . 33,586	oi . . . 115,806
bivoli . . . 29,367	capre . . . 11,923
cai . . . 40,644	Suma 416,327.

Numărul acesta redus la vite mari (4 porci, 10 oi, 7 capre=1 bou, 2 cai=3 boi), rezultă 267,356. Fiind populațiunea de 250,482, vin pe 1000 locuitori 1067 vite (reduse) și pe 1 milă cuadrată 2212 vite. O comparațiune cu cifrele pentru țeara întreagă arată, că comunele săsesci aparțin la cele mai bogate. În Ungaria-Transilvania vin 1870 vite pe 1 milă cuadrată, și 702 vite pe 1000 locuitori. În Württemberg însă vin 3462, în Saxonia 3146, în Anglia 2889 vite pe 1 milă cuadrată.

Cele mai multe vite se află în comunele din țeara Bărsei; urmează apoi comunele din grupul sudic (Sibiin), din grupul nordic (Bistrița). Cele mai puține vite au comunele din grupul mijlociu mai cu seamă cele din comitatul Târnavei-mici.

Economia de lapte, mai cu seamă producțiunea untului, a brânzei etc. sînt neglijate cu totul. Numai unele comune în apropierea Brașovului și a Sibiului au economie intensivă de lapte. Așa de ex. Christianul lângă Brașov, — care produce pe 1 3000 litre de lapte, apoi Turnișor, Șura-mică, Șura-mare și Șelimb'erul.

În unele comune se țin mulți bivoli. Numărul acestora se urcă la 29,307. Mai lăpți sînt în comunele din grupul Sibiului și al Brașovului. Așa numără comunele: Turnișor 960, Codlea 960, S.-Petru 936, Agnita 800, Botfalău 718 etc.

Comunele săsesci sînt bogate de cai. Pre cînd vin în Ungaria pe 1 milă cuadrată 370 și pe 1000 locuitori 140 cai, vin din țeară 50,392 cai ale comunelor săsesci pe 1 milă cuadrată 417 și pe 1000 locuitori 250 cai. Calitatea cailor însă lasă multe de dorit.

Economia de oi nu se bucură între Sași de multe simpatii. Ea se poartă mai numai de către Români.

Așa se explică, că în 32 comune săsesci lipsesce oaia cu totul. Numărul oilor face 115,806; pe 1 milă cuadrată vin 968 și pe 1000 locuitori 462 oi. În Ungaria totală vin 2805 pe 1 milă cuadrată și 1052 pe 1000 locuitori. Comunele săsesci stau deci sub mediu. Ele ar sta mai jos, dacă s'ar exclude numărul oilor, care sînt în posesiunea Românilor.

În 25 comune numărul oilor e preste 1000; în comunele acestea prevalează însă populațiunea română. Unele dintre comunele aceste sînt:

Codlea	cu 1119	Alțina	cu 2000
Felmer	„ 1137	Avrig	„ 2000
Ludoșul-mic	„ 1150	Șorostin	„ 2000
Vingard	„ 1160	Cinadie	„ 2800
Șeica-mare	„ 1200	Reșnov	„ 4600

Mai rară decât oaia este capra în comunele săsesci; din cauză că economia pășunii nu iartă ținerea caprei. Numărul total al caprelor face 11,923, adecă pe 1000 locuitori 48 capre. În parte mare caprele nu sînt în posesiunea Sașilor, ci în a Românilor.

Cu atît mai lăpți sînt porcii. Numărul lor e însemnat; el face 80,161 capete. Pe 1 milă cuadrat vin 663 și pe 1000 locuitori 320 capete. Pentru întreg statul ungar vin pe 1000 locuitori 288 porci.

Cei mai mulți porci posed comunele:

Slimnic	. 1015	Homorod	. 1240
Agnita	. 1200	Prejm'er	. 1300
Turnișor	. 1200	Archita	. 1500
Șorostin	. 1200	Cohalm	. 1510.

(Va urma.)

Din public.*)

A p e l .

Subscriși cu intențiunea de a înființa în Abrud o casă de economii, ne luăm voie a deschide prin aceasta subscrierea pentru acțiunile necesarii.

Programa noastră în sensul articolului de lege XXXVII—875 este următoarea:

1. Institutul sau înșoțirea se va înființa pe timp nedeterminat și va purta numele: „Auraria“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud, unguresce: „Auraria“ abrudbányai takarékpénztár, részvénytársaság, nemțesce: „Auraria“ Abrudbányaer Spárcassa Actien-Gesellschaft.

2. Scopul acestei înșoțiri este: a da împrumuturi, a primi bani spre păstrare și fructificare și prin aceasta a contribui la dezvoltarea spiritului de economie a poporului din Munții-Apuseni.

3. Capitalul înșoțirii se va compune din 500 acțiuni de câte 100 fl. și așa capitalul va fi de 50,000 fl.

4. Fiecare societar (subscriber) va solvi cu ocaziunea subscrierii ca taxă de înscriere după fieșce-care acțiune 2 fl. odată pentru totdeauna. Tot cu ocaziunea subscrierii se solvesc din capitalul acțiunii 10% din valoarea ei nominală, 20% se plătesc îndată după ținerea adunării generale constituante, pre cînd restul de 70% este a se solvi la provocarea direcțiunii prin jurnalele destinate spre acest scop.

5. Taxe de înscriere sînt a se solvi pre lîngă cuitanță la mîna ori-căruia dintre subscriși.

Tot acestuia și pre lîngă această modalitate se pot solvi și ratele din capitalul de acțiune.

6. Subscriși ca fundatorii înșoțirii, față cu ceialalți societari nu ne rezervăm nici un fel de prerogative.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

7. Subscriși în sensul §-lui 152 din art. de lege XXXVII—875 primim solidari responsabilitatea pentru toate solvirile, ce se vor face până la adunarea generală constituantă; asemenea și acționarii subscribenți odată cu subscrierea primesc obligamentul prevădut în § 154 al citatului articol de lege.

Deci dar' domnii, cari voiesc a participa la înființarea acestui institut atît de necesar pentru ținutul nostru, sînt rugați în 24 Ianuarie st. n. 1887 a. m. la 10 oare a se presenta în Abrud în cancelaria primului subscriș, spre a vidima coala de subscriere și a solvi taxa pre-scrisă și prima rată.

Abrud, în 10 Decembrie 1886.

A. Filip,
advocat și proprietar de mine.
Ioan Gall,
protopop și proprietar de mine.

Ioan Iancu,
paroch și proprietar de mine.

Dr. Simeon Cajan,
medic și proprietar de mine.

A. Danciu,
director și proprietar de mine.

G. Ivascu,
comerciant.

Serviciul telegrafic

al
„TRIBUNEI“.

Budapesta, 30 Decembrie n. Foaia oficială publică dispensarea ministrului Orczy dela conducerea provisoră a ministerului de comunicațiune și numirea secretarului de stat Baross de ministru de comunicațiune.

Londra, 30 Decembrie n. Consiliul ministrilor a hotărît a se amina convocarea parlamentului pe Februarie.

Ministrul de externe Iddesleigh a primit deputația bulgară în mod cordial, accentuând simpatiile Engliterei pentru Bulgaria, și a invitat deputația în castelul seu de lîngă Exeter.

Hartington a sosit aseară.

Belgrad, 30 Decembrie n. Comisiunea bulgaro-sârbească a acordat Sârbiei, terenul de sub litigiu dela Bregova.

Constantinopol, 30 Decembrie n. Gabban-Effendi a fost chemat la Constantinopol.

Extrase din foaia oficială.

Licitățiuni:

— 3 Ianuarie a. v. mobilele lui Alexandru Risztó de către executorul jud. din Deva.

— 20 Ianuarie a. v. imobilele lui Frideric Wagner de către trib. reg. din Cluj.

— 28 Martie a. v. imobilele lui Nicolae Vass de către jud. cerc. din Aiud.

— 24 Ianuarie a. v. imobilele lui Carol Sántha, de către trib. reg. din Murș-Oșorheiu, în comuna „Bede“.

Concursuri:

— Un post de jude reg. la jud. cerc. din Beiuș. — A se adresa în 2 săptămâni la presid. trib. reg. din Oradea-mare.

— Un post de executor jud. la jud. cerc. din Teaca-maghiară. — A se adresa în 4 săptămâni la presid. trib. reg. din Oradea-mare.

Extrase bisericesci-scolare.

Posturi vacante.

— Postul de paroch gr.-or. în Văleni, protopresbiteratul Solnocului (Archidieceasă) cu un venit anual de 349 fl. 74 cr. — A se adresa până la 25 Ianuarie n. 1887 la respectivul oficiu protopresbiteral în Cupșeni.

— Postul de paroch gr.-or. în Nozna, protopresbiteratul M.-Oșorheului (Archidieceasă) cu un venit anual de 478 fl. — A se adresa până la 25 Ianuarie n. 1887 la respectivul oficiu protopresbiteral în Murș-Oșorheiu.

— Postul de paroch gr.-or. în Măierău, protopresbiteratul Turzii (Archidieceasă). — A se adresa până la 25 Ianuarie n. 1887 la respectivul oficiu protopresbiteral în Agârbici (per Gyéres).

— Postul de capelan gr.-or. pre lîngă parochul Teodor Costea din Subpădure, protopresbiteratul Târnavei-inferioare (Archidieceasă). — A se adresa până la 25 Ianuarie n. 1887 la respectivul oficiu protopresbiteral în Cetatea-de-baltă.

— Postul de învățător gr.-or. în comuna Zimbru cu filiile Dulcele și Brusturescu (diecesa Aradului) cu următoarele emolumente: 1. Salar fix în bani gata 300 fl. v. a.; 2. 12 orgii de lemne, din care se va în-căldi și sala de învățămînt; 3. Cuartir liber cu două chilii, cuhnă și cameră, precum și grădina de legumi; 4. Pentru scripturistici 5 fl., pentru participarea la conferențe 5 fl. și pentru cuartirul scoalei 10 fl.; 5. Dela înmormântări mari 50 cr., dela înmormântări mici 30 cr., unde va fi pofitit. Afară de aceste, pentru instruirea pruncilor lucrătorilor dela fabrica de parchete din loc, poate conta anualminte la 100 fl. v. a. — A se adresa până la 29 Decembrie v. 1886 la inspectorul scolar, dl George Lupșia în Diecs, per Al-Csill.

Redactor responsabil: **Aurel Popa.**

Economic.

Tergul de rimatori in Steinbruch. In 28 Dec. n. s'a notat: ungresci bețnari grei 38.— cr. până 39.— cr. ungresci grei, tineri 40.— cr. până 40.1/2 cr. de mijloc 40.— cr. până 41.— cr., ușori 40.— cr. până 41.— cr. marfă țerănescă, grea 38.— cr. până 39.— cr., de mijloc 39.— cr. până 39.1/2 cr., ușoară 38.— cr. până 39.— cr., românesci de Bakony, grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr. transito ușori — cr. până — cr., transito sêrbesci grei 40.1/2 cr. până 41.— cr., transito de mijloc 41.— cr. până 42.— cr., transito ușori 40.1/4 cr. până 41.— cr., îngrășați cu ghindă — cr. până — cr. per 4% cumpenți la gară.

LOTERIE.

Tragerea din 29 Decembrie st. n. Brunn: 79 47 13 45 46.

Cursul pieței din Sibiu

din 30 Decembrie st. n. 1886.

Table with exchange rates for various currencies like Hartie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusesci.

Bursa de Budapesta

din 29 Decembrie st. n. 1886.

Table with market data for Budapest including rent, interest rates, and exchange rates.

Bursa de Viena

din 29 Decembrie st. n. 1886.

Table with market data for Vienna including gold and silver prices, interest rates, and exchange rates.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 28 Decembrie st. n. 1886.

Table with market data for Bucharest including interest rates and exchange rates.

Publicațiune.

Cele două pine din Dumbravă ale casei de păstrare generale, și anume pîua din jos Nr. 9 cu 8 ciocane împreună cu casă de locuit, grajd, pod de fân și circa 8 jugere pământ arător și fânaț, apoi pîua din mijloc Nr. 11 cu 6 ciocane împreună cu casă de locuit, grajd, pod de fân și 2 jugere fânaț, se dau în arêndă pe 2 sau pe mai mulți ani.

Deslușiri mai deaproape dă administrația realităților casei de păstrare, piața mare Nr. 12.

Direcțiunea casei de păstrare („Sparkassa“).

Deschidem abonament pe anul 1887

„Amicul Familiei.“

„Preotul Român.“

Revista beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Cursul XI. — Anul 1887. Va eși în 1-a și 15-a și a luni în numeri câte de 2—3 coale; și va publica poesii, romanuri, povești, schițe, piese teatrale, studii sociale, articoli științifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — Pentru România 10 franci — lei n. plățibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

Revista bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Anul 1887. Va eși în broșuri lunare câte de 2 3/4—3 1/4 coale; și va publica articoli din sfera tuturor științelor teologice și între acestea mulțime de predice pe Dumineci, sêrbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. Prețul pe anul întreg e 4 fl. — Pentru România 10 franci — lei noi plățibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

Abonenții vor primi unele premii de valoare și-și vor pute procura cu prețuri reduse numeroase opuri din edițiunea noastră. Colectanții primesc gratis tot al patrulea exemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere. Tragem mai departe atențiunea publicului nostru cetitor și asupra tuturor scrierilor aparute în edițiunea noastră și anunțate în un catalog deosebit ce se trimite gratis ori-cui îl cere. Ear' în apropierea sêrbătorilor Crăciunului și a anului nou, ne luăm voia a recomanda, pre lungă alte numeroase scrieri pentru tinerime ce se află de vîndare la noi, ca — dar potrivit de sêrbători — următoarele Cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Numără peste 300 pagini. Prețul unui exemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 80 cr. — 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50. Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu aprobarea Jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețul unui exempl. broș. e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul un ui exemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 exemplare costau 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a. (Edițiune pentru gr.-cat. și altă edițiune pentru gr.-or. Sê se noteze: care edițiune se cere.)

Visul Precuratei și Presăntei Născătoare de Dđeu, urmat de cele mai frumoase rugăciuni către Mama Domnului și către Dl n. Isus Christos, cu ilustr. Prețul unui exempl. trimis franco e 10 cr., 50 ex. 3 fl., 100 5 fl. v. a.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu“ în Gherla — Szamosujvár — Transilvania.

Unde se cumpără și Acții dela „Albina“, „Furnica“, „Timișiana“, „Ardeleana“, „Economul“ și „Transilvania“.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1886.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Predeal-Budapest, Budapest-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-Budapest, Copșa mică-Sibiu, Sibiu-Copșa mică, Cucerdea-Oșorhei-Regh.-săs., Regh.-săs.-Oșorhei-Cucerdea, Simeria (Piski)-Uniedoară, Uniedoară-Simeria (Piski).

Nota: Numerii încuadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.